px+q  _

J _pxtq
2) Se il numeratore conéida x (esJ ax*+bx+c
trasformo per farlo diventare come f'(x)/f(x)

il (Zax + za_q)
2a P

2° casoA = 0 1) Scompongo il denominatore facendolo diventai@drato di binomio
e lo elevo ad una potenza negativa (-2)
2) Se il numeratore conééda x uso i parametri A e B (come nel 1°
3° casoA < 0 1) Riconduco l'integrale alla Formula n° 1.

d.
") allora lo

ax?+bx+c  ax*+bx+c

2a

2ax+b+= 2aq -b
ax‘+bx+c

Proprieta delle potenze:
D amm=anlam

2) (@)n=am
3)a’=1

4) an =( 1

L
J=
| (e =

22 -2 [2

1
5) an = (an
Es:4x—221
- 2x(1-2)
Proprieta dei logaritmi:
1 log, x[y =log, x+log, y

2) log, > =log, x-log, y
y

3) log, (x) =klog, x
4) log,x= log, x

log, a
5) alogax = x
Es3 22 - x=log, 2
Esem@B =2 - log, 3" =log, 2 -
- xlog;3=log, 2 - x=log, 2
operazioni con i radicali:
Vea=42 - Iz
Ya/b =¥ab
3s/2 =85 922 =%/258
3%/3=3

Scomposizione di un’eq. di 2° grado.
a2 +bx+c= x,X,
g x= %)(X=%,)
Scomposizione canep:
X -sxtp (x-Bx+g) SO PO

Prodotti notevoli

(a2 -b7)=(a+ B{a-b)
(a3-b%)=(a-b)(az +ab+b?)
(a0 -b) = - b+
(axb)’ = a®+3a’h+3ab? £b°

Regola di decomposizione in somma

L 50ebc3l on- aI

Prima formula di sostituzione:

[ 1) (¥ dX=U f(t)

0t
integrazione per parti 2" modo

[ {3 ax= F(xr(x)- | HYCg(xd

dove F(x) € una prlmmva |mmed|ata di f(x)

X)dx+ t{ o Xdx

INTERGRALE DEFINITO

(g £(8- (4

racchiusa tra la curva e l'intervallo (a , b). Se

sotto € negativa.

ISia f(x) una funzione continua in (a , b) si dice
integrale definito della funzione e si indica con ||

L’ integrale rappresenta areadella parte di pian

I'area sta sopra I'asse delle x € positiva , se sta

Derivate di funzioni: integrali notevoli immediati ed integrali con Jaipra formula di sostituzione Limiti notevoli esponenziali Limiti notevoli trigonometrici
q 3 D:arccox - — e X 7) dX arcsenix)+ 1) lim 1+£ e lim I‘?SEI’!i =1 senx_ X
D:costanté - 0 T ]_)J' Xdx = +C )| s lm 2 1)||m _1
it k+1 a Ty T eany
X senx
: 1 ) 1\ L _
Dix" - nxt DAt ne 2)fedx=e +C )j dx arctgf(x)+C 2)lim(1+=] =e lmYl+x=e |, senax_a
= X ) x-0 bx b
1 1 X n
Difx o —— D:arccotgx — — 1 9| ——22L dx=log f(x)+ 41+ F2(x)|+Q 3) |i a) - i n)_1 3I|m =1
2/ 1 3] x=logx +c fm A5 PRl g im(142] = (2 ]'=2 9
.n : x tgax a
D:¥/x™ D:ax - a*log,a : 4I|m
R/ X m 4)J'COS)dX= senC 10 ffz(();) 1 dx:log(f(x)+ fz(x)—1)+c 4) xl”uq[l*' ) =em ) o bx b
X
D:semx - cosx D:ex - e 5 1+ £(x) _ 1) . n _ 5)||m1 O™ -0
5)'[ senex=-cosx+C 1J)I dx Iog +C |5)lim|1-=| == lim ——==e
D :cosx — —senx D :log, x - ~log, e 1t X == ! imizcosx _1
? T ol X Oa 1 ICasi notevoli dell applicazione della prima regala 1 6) I)!m v E
1 6)'[ s de: tgx+ C sostituzione 6) I|m(1+ ax)x =€ |im InJ =0 ar(;(senx
Ditgx - —— D:nx - = : - ) — x=0 -+ \n 7lim=—"==1
COse X X x
1 7)I seRx -@+C ]’)-[ﬁ s I0g=CTEN 7)lim log, @+) log, e arcsenax _ a
D :cotgx - — 2 D:x* - x*(logx+1) : 7 x=0 X 8)li Ong
serx it i X lg, L+ X) - X
8| dx=arcsenx C 2)]'7dx_ |04tgf +C 8) lim 0 ( -1 arcta x
D:arcsen x- . D arctg f(x) - fl( 7 (%) Vi-x? i 2 x=0 X 9) Iin”éig =1
—x +| f(x X e -1 .
LG =lna  lim—==1 1
1 o L= 2 im © im &rctgax _a
D:[feo]" £ GOl F () P e 9 o= arcigreC s s S O e b
-g> . X)2 =
2 10) lim————== . x—senx_1
1 X0 X 1D lim -
D:y/f(X) - Of' (X eflx) _, eflx 1 = Hax? e x-0 X3
( ) zm ( ) D:ef ef[ f! ( ) 1O)Ide_|09(x+ 1+x )+C 4)j.tg xdx= |og‘cosx‘+c 11) ] (1+ X)a 1 ) ||m Q/ﬁ -1 X_Xarctgxe L
m = i —
o[t " mf'(x) : 1o 1 dx:log(x+ Xz_l)+c S)J Lo et -0 ax N +eo 12 L"’jSx3 =3
L) %W D:a™ _ a®[f(x)log,e S 1 9 12)im X lgx=0 a>0
—élog“—x+c Iseﬁ“ « e . Seri scos x+ - 1J- < x¢13im 9X_ 0 uso Altri limiti notevolima
= TR - e ) n
D:sen f( 3 - [cos f(x]Of(x D :log f(x) - —7—~F'(x) n X0 x lim =0 lim = =<0
(x) | o _cosxsenx, 11 4 at_
1 1)If " Of'(x) dx——[f ] +C J'coé‘xdx = o c08? x dy 14) lim — =+ g >1
D:cosf &) —[senf(x]Tf(X D :log, f ()amtrf()[ﬂoga T _n - N e X im @20 im & =0
o) Z)J-i dx = log f(x)‘ +C 7),[ serf x e TSN -208 % se: e e
1 D: [ (X)]g H[f( )] O f(X) 2 lim X+bxl+ ¢ n>a=#o o
D:tg f(x) » ————Of'(X SRR ) _x+senxtlcos x Xx—*o  X3+bx® +c  n =a=rapp.coeff, =
g f(x) i *) g()log F(x)+ g(x) f! (X)} 3fe'™of(y dx=e'™ +C B)Jco§xdx-f+c heach Iim(l+% :
f(x) FORME INDETERMINATE neel nPn
A cos f(XOf (X dx=senf(x)+C 0/0 mettere in evidenza num. e den.
o ooty 0~ 20 | oelr(al- flaaligly | eIt e v g g
1 5)jsenf(>§[lf‘(x) dx= _COSf(X)+C 0. uasvmmu'm/minom capovolgendo lim S = a,+t1 -~ <1 3-0
D:arcsenf(x) » ———=["(X) : - P 0¥ 1 e g - >1 g o
,l—[ f(X)]z D: [ f(X)EU(X)] - f( >§'1(>¢+ f(X)Dél (X) 6).[& dx= tgf(x)+c . ) im g(x)Iog, f(x)  |Teorema della media aritmetica:
cos’ f(X) lim f (x) =@ se la successione an ammette limite allq
X=X Lata,t.ad,
: 1 \ [ 2 i lim—=—"2—"""=1im a,
D :arccosf (X) o 1 [f(X)]2 (X) D: [%} (QDE(X)‘ f( ) ( ) Se abbiamo:J' 1—[%] dx per risolverlo bisogna operare la ﬁ/i)e?opl nN0=s owin=w 0n=0 n-e drrl i n-e )
7 alx [g(x) PER SOSTITUZIONE B s Teorema della media geometrica;
A 2 . ostituzione (dopo con le formule trigon. uscira un seno o un coseno| Nell'applicare la formula di sostituziong ©l0=e oot =1 (stessa potenza) limy/ ata,..ta, = lim a,
FUNZIONI FRATTE N2 D .divido il numeratore per il denominatore X puo essere utile un artificio memonico noc n-cw
f(x)_ Z=sent - x=ksente - dX=( k COS'() dt |infividuata la funzione, bisogna sostituir
€] +qu|nd\j .“Q x)d#.[i dx k la x cong(t) nellintegrando e dx con’
L sostituire la x con REGOLA DE L'HOPITAL:
f(x)]6(¥ : - la regola de I'Hopital si applica nelle forme/ o 0/0
‘? Integrazione per parti: WF f( ) (dt f(x)= t 0[009 capovglgey pp 0
Q(x) =quoziente R(x) =resto  g(x) = divisore g(X) = g( )9 x - 9 ([) +0—00 MCD orazionalizazione
N<D: ) i i i 0 dx - (9 ( ')) Lt Talvolta puo essere utile ricondurre alle identita:
1° casoA > 0 Bisogna scomporre il denominatore come prodottoare il valore dei j f ( )w( ) dX = j f X f
parametri A e B e separare I'integri f-g= f(l' gj = g[f -1
f g

se il limite si presenta nelle forme (f -
)

ricorre all' identita: f 9 = g9 f

mo; 1:00 si

ra:

_ —bx+b?-4ac
? 2a
ax®+bx+c>0
A>0 x1<0 U x2>0
A=0 [OX€R -(x1=x2
A<O0 [OX€R
ax+bx+c=0
A>0 x1;x2conx1<x2
A=0 xl=x2
A <0 N.S.reale
ax?2+bx+c<0
A>0 x1<x<x2
A=0 N.S.reale
A <0 N.S.reale
2
b, [Ej
2 2
X2 a

Formulario Analisi Matematica Il
Pag.1/2
by www.giuseppechierchia.it



gradi | rad Sen Cos Tg (sen/cos) |  Cotg (1/tg) fpari f(-x) = f(x) Tipi di discontinuita:
fdispari f(-x) = - f(x) 12 specie: La funzione fa un salto
0 0 *o lim =1, # lim =,
y'=0 Massimi e minimi X% XX
/10 y> 0 Intervalli crescenti (crescenza) 22 specie: uno dei due limiti va all'infinito o nesiste
18 | ™ /5 h - o e e N
0.314 5+ /5 y'< 0 Intervalli decrescenti (decrescenza) |32 specie: discontinuita di tipo eliminabile: sestsed &
finito il limite
/6 y"=0 Punti di flesso . B ed x0 non appartiene al dominio della funzione
30 | o523 3 y">0 Concavita verso l'alto fim f(x)=1
’ y"< 0 Concavita verso il basso Scala delle velocia.
/4 |Asintoti obliqui: y =mx +q Quando il limite lim f(x)—+oo .
45 0.785 1 Retta tangente in un punto Yo oo = o X
' y-f(xo) =f’(x0) (X - y0) Allora & necessario trovare gli eventuali asintasbliqui |
- " n:
o | 3 3 y=F06)+ F{x)(x-%) m= tim 1% q= tim [£(x)-m y
1.047 ? Xotw X X e L&
derivabilita = continuita IQualora entrambi i limiti esistano e siano finitiem # 0, allora la o
27/5 . . . rettay = m x + g € un asintoto obliquo della funzione S X
72 = continuita 7 derivabilita
1.256 5 I
- log, X
90 /2 1 + o0 0 SERIE ISERIE GEOMETRICA (pctenze di un numero) (CRITERIO DEL RAPPORTO:solo per le succ. a termini posit
1.57 Consideriamo una successionadanumeri o Sia an unasuccessione a termini positiel supponiamo che esig
T reali Y x¥=1+h+h’+. +h".. il limite:
180 0 =4l 0 + o0 P . k=0 allora o
3.1415 La somma dei primi n Ig[mlm de”a‘SUCCeSSI il numero h si dice ragione della serie geometrica. | = lim = <1 = Zak <+ converge
3/2 detta somma parziale si indica con: Per conoscere il carattere della serie vediamortegarzialy -+ p=1
270 -1 0 + oo 0 n 1-hn per la regola di ruffini w
4.712 - S=atat.a,=)a s, =1+h+h?+. +ht= L I1>1 = Ya =+ diverge
re=t 1-h P=1
360 2 0 1 0 + 00 tale successione prende il nome di serie di i ha cio moltiplicando e dividendo per (1-h) Inel caso il limite & = 1 non possiamo dire nulla riguardo al
6.283 termine generale.a il carattere della serie & quindi dato dal limite: lcarattere della serie
z z 1—tn la serie converge a per<h<
; P a =lim s, = |'m a lim s, =lim =1la serie diverge pen> 1
Angoli associati: & nee new " new 1— A .
I dete ta pech-
ser{— X) = —senx T ™, ser(n— X) = senx ser(ﬂ+ X) = —senx |l termine a primo membro si legge somma o seriekpg a serie ¢ indeterminata pe ICRITERIO DELLA RADICE
sen—-—X|=cosx |sen— che vada 1 as, diak solo per le succ. a termini positivi
cog- x) = cosx 2 2" cod7r-x)=—cosx | cod7r+x)=-cosx |1) se il limite per p-+e di an esiste ed & un numero Sia an una successione a termini non negativi e
— %) = —y) = - finito si dice che la serie convergente SERIE ARMONICA (diverge positivament supponiamo che esista il limite:
tg( X) tgx CO{E— j senx CO{E j —senx tg(” X) tox tg(”+ X) tox 2) se il limite di sn vale = oppure =, si dice che la 1 1 1 " allora ©
2 2 [serie edivergente. o l+5+7+...+7+... | ="|!‘lﬂ/a I<1 = Y a <+w converge
T Una serie divergente o convergente si diegolare k=1
tg[f - x) =ctgx tg[f + x) = —ctgx 13) Se non esiste il limite peraroo di sn si dice che la [SERIE ARMONICA GENERALIZZATA: w
2 2 serie éindeterminata. 1>1 = Za‘ =+ diverge

Formule goniometriche

Formule di addizione
seffx+ y) = senxcosy + senxcosy

Formule di sottrazione
seffx- y) = senxcosy - senycosx
cogx—y) = cosxcosy + senxseny

Formule di triplicazione
serBx = 3senx-4serix
€0s3x = 4cos’ X — Losx

Il carattere di una serie & la sua proprieta di e
iconvergente o divergente oppure indeterminata.

Condizione necessaria ma non sufficiente p

cogx+y) = cosxcosy - senxseny tg(x-y) = Xty _ 3tgx—tgex convergenza di una serie:

tgx+tgy =1, tgxgy tgx= 30X se la serie, & convergente allora la
to{x+y) == 2 1-3tg?x >a,

1- tgxgy K=1

iccessionenéende a zero per-a+

Forgule dizduplicazione: Formule di prostaferesi: Riassumendc P ?
SErkx = 2Senxosx Xty X=Y 'se il limite della successione & diverso da zq .
COS{ZX) =cog % selix= 12serx= Xog x-1 | SENxt seny= 2se 2 cos 2 I allora la serie necessariamente diverge.

1- cos2x
sefx=——— o
2
tg2x = &
1-tg?x

$ X =

1+ cos2x
2

X
senx-seny= 2:05? sen—=
COSX+COosy = Ios? cos—>

COSX—Ccosy = —ZSEHT senT

Y o XY

X+y  X-y
2

XtY on XY

1 1 convergesea >1
1+? +ot—+

n? |divergesea <1

ICRITERIO DI LEIBENIZ
segni alterni)

Srm,

n=1

(si usa per le serie a
a, 20

lima, =0 &2a+1 [n

quindi la serie converge

ICRITERIO DEGLI INFINITESIMI

Proprieta sulle serie

PROPOSIZIONE 1) se le serie di termine
igenerale @e kb sono regolari allora anche la
serie di termine generala tab) € regolare.

Formule di Werner:
sen)@seny:%[cos(x— y)—cogx+y)|

cosx[tosy = % [cod x+y)+cogx-y)]

Formule di bisezione:
1-cosx

2
1+ cosx

T

X
sen- =+
2

X
cos; =%
2

Relaz. fond. della trig.
serfa +cog a =1

serfa =1-cog a

cosg a =1-serta

Z a+h) ZawaK

PROPOSIZIONE 2) se la serie di term
generale « e regolare, anche la serie di term
generale c *« € regolare per ogni c app. a R

oy = cIZEak

S lim f @, =|

n-o

I0[0+oo] ea > 1:ian convergerg

n=1

I IZI]O,+oo] eq < 1:>ian divergentg

n=1

_1
sen@osy—a[ seoe Y+ serﬁx-y)] 1-cosX _ senx _ 1-COsx &
2 V TrcosX  HCOSX  senx

Funz. Dom. interv. Graf. Cod. Monotonia
Sen -0 ; o0 -112; (3/2) -1+l oscillante
Cos o +o U 1 +1 oscillante Una serie € a termini non negativi  se per
T - - - . logni n [N risulta a, 2 0.

J il b 2 mi2 Bl monotona Una serie & a termini positivi  se a. >0 per
Cotg 00 ; o0 o;m -0 400 decrescente logni n
Arcsen -1 +1 -1+l T2+ T2 monotona Teorema sulle serie a termini non negativi: y
Arccos | -1 +1 R 0~ Jecrescente iserie a termini non negativi non puo essere

indeterminata. E quindi convergente oppure|

Arctg 05+ el i -m/2;+ /2 | monotona divergente positivamente.

na

k=1
nel caso il limite & = 1 non possiamo dire nulla riguardo al
carattere della serie

ICRITERI DI CONFRONTO
Date due serie a termini positi\an e p
n

Se

a,<h e >'b conv= >a, conv
n=1 n=1

a,<b, e Y a, diverg= > b, diverg
n=1 n=1
da cio si deduce che:

010, o = Iaseri% a enqun

hanno Istess@aratter

lim & =)
b

n-oo

> b, convergers

~ =" a, convergers
lim 2 =0 g
e

©

> b, divergent

™ =Y a, divergente
lim & +00 s
n-w bn

ta

Regola di Ruffini
(2x*-18x2 - x+ 3 +(x-d)

Nel nostro casa = 3 : il divisore & (x-3)

20 <8 g |3

d
3 6 18 0 |3
[2 6 o -1 Jo
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